

体育总局公布公共体育场馆开放使用第一批典型案例名单

本报讯 近日，国家体育总局公布了公共体育场馆开放使用第一批典型案例名单，共33家单位上榜。其中，体育中心类型的单位12家，体育场类型的4家，体育馆类型的8家，游泳馆类型的3家，文体中心、全民健身中心、综合体等其他类型的共6家。

公共体育场馆是广大人民群众开展健身活动的重要场所，在构建更高水平的全民健身公共服务体系中发挥着重要的基础性保障作用。为进一步破解公共体育场馆特别是大型场馆开

放使用难题，推动提升公共体育场馆开放服务水平，2021年至2022年，体育总局在江苏、浙江、湖北、辽宁、广西、宁夏组织开展了公共体育场馆开放使用综合试点，带动各地在公共体育场馆开放中推出一批典型案例。此次发布的33个典型案例就是其中的代表，其中6个试点的典型案例为14个。

发现并推广公共体育场馆开放服务典型经验做法，引领带动公共体育场馆提升开放服务水平，是贯彻落实《关于构建更高水平的全民健身公共

服务体系的意见》《全民健身计划（2021—2025年）》“开展公共体育场馆开放服务提升行动”、推动破解群众“健身去哪儿”难题的重要举措。

为把好的典型案例遴选出来，2022年1月，体育总局办公厅印发《关于组织开展公共体育场馆开放服务典型案例遴选工作的通知》，组织各地体育部门遴选推荐公共体育场馆开放使用典型案例。各地体育行政部门按照有关标准和规定程序推荐，体育总局组织第三方机构进行综合评审并进行

公示后，确定了33个典型场馆名单。这些场馆为县级以上（含县级）公共体育场馆，在运营管理机制创新、硬件设施完善、开放服务提升、运营品牌能力塑造四个方面形成了好经验好做法。

下一步，体育总局将适时启动第二批场馆开放使用典型案例遴选工作，同时加大对典型案例的宣传推广，用典型引路，推动公共体育场馆进一步提升开放服务水平，助力全民健身事业高质量发展。

（林剑）

公共体育场馆开放使用第一批典型案例名单

一、体育中心

1. 上海市宝山体育中心
2. 江苏省五台山体育中心
3. 江苏省江阴市体育中心
4. 浙江省黄龙体育中心
5. 福建省奥林匹克体育中心
6. 山东省济南奥林匹克体育中心
7. 湖南省长沙贺龙体育中心
8. 重庆市渝北区全民健身中心(体育中心)
9. 青海省青海体育中心
10. 宁夏亲水体育中心
11. 宁波市体育发展中心
12. 深圳湾体育中心

二、体育场

13. 吉林省延吉市人民体育场
 14. 湖北省荆门市生态运动公园体育场
 15. 海南省海口五源河体育场
 16. 宁夏贺兰山体育场
- ### 三、体育馆
17. 北京市地坛体育馆
 18. 辽宁省本溪市体育馆
 19. 安徽省淮北市体育馆
 20. 河南省洛阳市体育中心体育馆
 21. 湖北省洪山体育馆
 22. 广西壮族自治区体育馆
 23. 广西贺州体育馆

24. 陕西省咸阳市体育馆

四、游泳馆

25. 天津市奥林匹克中心游泳跳水馆
26. 黑龙江省大庆市游泳馆
27. 西藏自治区游泳馆

五、其他类型

28. 辽宁省沈阳“和平杯”世界足球公园
29. 江苏省镇江市体育会展中心综合训练馆
30. 浙江省杭州市西湖区文体中心
31. 江西省南昌市八一体育综合体
32. 四川省泸州市体育生态园全民健身中心(综合体)
33. 云南省曲靖市文化体育公园(综合体)

本报记者 王辉

「五一」假期运动休闲游成热点

在刚刚过去的“五一”假期，我国旅游业强势复苏，全国多地运动休闲游迎来一波小高峰。

在浙江千岛湖，受益于节日期间晴好天气，景区内开设的骑行、登山以及水上运动项目等深受游客青睐。浙江省杭州市淳安县文化和广电旅游体育局相关负责人表示，“五一”期间，千岛湖运动休闲游项目共接待游客近11.7万人次，实现营收1486.26万元，同比分别增长129.82%、121.23%。其中，水上运动项目接待游客25425人次，实现营收372.69万元，同比分别增长210.02%和150.82%；燃擎卡丁车接待游客6850人次，实现营收65万元，同比分别增长62.13%和51.13%；沪马探险乐园接待游客12715人次，实现营收200.4万元，同比分别增长79.82%和85.31%。

据介绍，欢乐水世界引进浙江唯一的水上法拉利跑车，千岛鲁能胜地新增UTV越野车，格林7号乐园水世界新添了水上自行车、浆板、皮划艇、攻防箭等项目，千岛乐蹦床主题乐园增加了15米高空弹射球、高空蹦极、高空秋千。强势复苏的国内旅游市场让运动休闲企业信心倍增，趁势增加投资，打造项目“引爆点”，增强市场竞争力。千岛湖景区新增的一批运动休闲项目极具体验性、趣味性，吸引了众多游客纷至沓来。“五一”期间，界首体育中心、欢乐水世界单日最高接待人次分别达到3500人次和2000人次。

在海南三亚，众多外地游客纷纷参与极限玩家长、探索潜水等水上项目体验。海南三亚蜈支洲岛旅游区相关负责人告诉记者，“五一”假期，该景区日均客流量达到1.5万人次。景区新增的潜水超市和SOLAR露营地，让游客体验到更多休闲运动新玩法，满足人们日益多元化和个性化运动休闲需求。

在湖北荆州流水汽车露营地，许多游客在自驾运动营地中感受到了运动与户外生活带来的快乐。流水旅游公司有关负责人表示，“今年‘五一’小长假，流水景区策划了‘心动五一 营在流水’露营嘉年华，以流水汽车露营地为依托，新开流水‘湖岛露营’体验，在花间露营、听涛露营、竹海露营等七大露营区，深度融合亲子活动、休闲度假、团建拓展等各类旅游类型，精心打造垂钓、饲养、农耕等运动休闲产品，通过一坝（流水大坝）一湖（流水湖）一洞（颜将军洞）连通两营（流水汽车露营地和生态岛露营地）。从节前20天开始，我们就通过互联网平台开展预售，单日最高销售额达到102万元，所预售的800余套湖岛露营产品，到5月2日就已全部核销完成。”“五一”假期，流水景区共接待露游客3800余人，实现收入近50万元。提供的水上运动项目备受游客青睐，单日最高接待人次超过1200人，其中，皮划艇、浆板、水上飞人、摩托艇、水上牵引等项目最受游客喜爱。



河北全民健身赛事活动假期轮番上演

孟繁新

“五一”期间，河北各级各类全民健身赛事活动轮番上演，据不完全统计，各地开展了国家级、省级、市级、县级及以下全民健身赛事活动300余场次，近30万人次参与，丰富了群众“五一”假期体育文化生活。

2023年，河北省体育局深入贯彻党的二十大精神，认真落实河北省委、省政府安排部署，坚持办人民满意的体育，着力构建更高水平的全民健身公共服务体系。一是聚焦后奥运群众冰雪运动，进一步巩固和拓展河北冰雪运动发展成果。大力弘扬北京冬奥精神，成功举办河北省第四届冰雪运动会，带动全省举办冰雪赛事活动481项次，再次点燃群众参与冰雪运动热情；以扩大熟练掌握冰雪技能、经常参加冰雪运动人口规模为目标，深入推进冰雪运动进校园、进企业、进机关，落实“五个一点”政策，全省取得大众滑雪（滑冰）等级证书人数达到44.98万。二是聚焦“去哪儿健身”，不断完善全民健身场地设施体系。加大中心场馆设施、节点

作风建设在行动 持续提升体育行业治理能力和水平

（上接第一版）

总局冬运中心会议强调，要提高政治站位，加强理论武装，大力弘扬北京冬奥精神，充分发挥冰雪运动在展示国家形象、促进经济发展、建设体育强国等方面的作用。要严守政治规矩，严格制度执行，要有强烈的党员意识、国家公职人员意识，严格按照制度规定办事，确保程序正确、过程正确、结果正确。要发扬斗争精神，严管厚爱并重，多到训练场、赛场，多到运动员教练员身边，多到一线职工身边，听实话、摸实情、办实事。要强化责任担当，狠抓细节落实，防范化解各类风险，把各项工作抓小抓细抓实。要把过“思想关”“道德关”“纪律关”“业务关”作为加强队伍开展专项治理工作的重要抓手，不

断推动国家队思想道德建设和作风建设走深走实。广东省体育局按照总局部署要求，迅即行动、立行立改，特别是在备战训练、参赛办赛等活动中，坚持原则，严明纪律，坚决杜绝各类不正之风。从严从实部署，强化思想认识，对标“打造忠诚干净担当的高素质体育干部队伍”要求，高标准严要求开展好专项治理工作。按照专项治理工作主题，直面困难、正视矛盾、破解难题，展现体育人精气神。坚持标本兼治、统筹兼顾，解决制约发展的矛盾问题。对标突出问题，对照剖析，确保在思想道德素养和作风境界上有所提升。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，大力纠治“四风”，推动作风建设常态化长效化。

断推动国家队思想道德建设和作风建设走深走实。

广东省体育局按照总局部署要求，迅即行动、立行立改，特别是在备战训练、参赛办赛等活动中，坚持原则，严明纪律，坚决杜绝各类不正之风。从严从实部署，强化思想认识，对标“打造忠诚干净担当的高素质体育干部队伍”要求，高标准严要求开展好专项治理工作。按照专项治理工作主题，直面困难、正视矛盾、破解难题，展现体育人精气神。坚持标本兼治、统筹兼顾，解决制约发展的矛盾问题。对标突出问题，对照剖析，确保在思想道德素养和作风境界上有所提升。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，大力纠治“四风”，推动作风建设常态化长效化。

易建联荣获全国五一劳动奖章

本报讯 “五一”前夕，2023年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京举行。中国男篮、广东男篮主力队员易建联荣获全国五一劳动奖章，成为广东53个全国五一劳动奖章获奖者当中唯一的运动员。

获此殊荣，易建联表示：“全国五一劳动奖章对于我来说，是一份巨大的荣誉和责任，这次获奖不只是为了个人的荣誉，也是广东宏远队和国内全体篮球运动员共同的荣誉，同时也是对我们的鼓励和激励。”

36岁的易建联从2002—2003赛季开始代表广东宏远队征战CBA联赛，随队夺得过7个总冠军，是CBA常规赛历史得分王、历史篮板王，更代表中国男篮参加过4次奥运会，两次打进奥运前八，还

率队夺得过亚运会、亚锦赛等冠军。

目前，易建联已征战职业赛场超过20年，每场比赛他都会提前到达赛场热身，兢兢业业的打球态度一直是年轻球员的榜样。作为中国运动员的杰出代表，易建联在国际舞台为国而战，向世界展示了中国篮球的水平；在国内赛场，他为广东获得众多荣誉；在赛场外，他与深圳市福田区相互支持，密切合作，以拼搏精神和非凡努力激励青少年奋发向上，为福田体育事业发展贡献力量。

易建联表示，作为一名中国篮球运动员，将会牢记国家赋予的责任和使命，在今后工作岗位上继续努力，争取为中国篮球运动和中国体育事业发展作出应有的贡献。

（黄心豪）

首届全国学青会运动员村竣工

本报讯 第一届全国学生（青年）运动会运动员村（以下简称“青运村”）竣工暨村委会揭牌仪式日前在广西南宁举行。

青运村是集中接待学青会南宁赛区参赛的各省、区、市运动队，并提供住宿、餐饮、休闲娱乐的超大型接待宾馆和生活区，为自治区层面统筹推进重大项目，也是南宁威宁集团投资建设的规模超60亿元的高标准住宅项目。项目总用地面积338亩、总建筑面积约68万平方米，规划建设30栋住宅楼、3336套房，并配套幼儿园、小学、中学等。根据赛事要求，规划建设包含隔离与访客中心、医疗中心、安保中心、物业维保中心、志愿者服务中心、文化互动展示中心、商业中

心、反兴奋剂教育拓展中心和兴奋剂检测中心，以及运动员公寓、运动员餐厅、健身房、村委会办公区域等配套功能设施，赛事期间能同时容纳8500余名运动员、教练员入住及就餐。

目前距离学青会开幕仅有6个月，青运村运营各项筹备工作已进入集中办公关键阶段，青运村村委会各成员单位和全体人员以村委会揭牌为新起点，学习借鉴北京冬奥会以及第一届、第二届全国青运会等重要赛事筹办的成功经验，努力以一流的设施、一流的服务，为在南宁参赛的运动员团队打造一个温馨家园，为成功举办首届学青盛会作出南宁贡献。

（关安婷）

北京“社区杯”骑行活动举行

本报讯 日前，以“滨水慢行骑出彩”为主题的2023北京市全民健身“社区杯”骑行系列活动暨京彩骑行第二站在北京市清河举行。作为北京市全民健身“社区杯”系列活动，本站活动共设置滨水骑行、障碍骑行、慢骑赛、速度骑行赛、亲子接力赛5个项目。来自北京市37个社区的326名选手参与活动。

本次活动的举办地设在北京清河滨水慢行系统，这里是由北京市水务局清河管理处承建的串联城市与自然、居住地与工作地的绿色慢行廊道。将通勤、休闲、健身和观光融为一体，不仅提高了居民短距离出行的质量，还起到了缓解城市拥堵的作用，实现让市民“伴着河流”骑车回家的美好愿望。

活动现场，选手们在河道沿岸开展了滨水骑行等活动，河道沿途植被种类丰富，花草树木生长繁茂，优美的景色让大家近距离感受大自然的气息。在随后的趣味赛环节，不论是障碍骑行，还是慢骑赛、亲子骑行接力，都让大家进一步感受到了自行车骑行的魅力，体验到骑行的快乐，通过丰富多彩的骑行活动，进一步号召更多人参与健康骑行，参与全民健身。

谈及本次活动，主办方相关负责人表示，“社区杯”骑行活动形象诠释了“全面参与、丰富互动、观赏共融”的和谐理念，进一步带动了北京市社区健身活动的开展。

本次活动由北京市体育总会等主办，北京市体育总会秘书处、北京市自行车运动协会等承办。

（顾宁）

（上接第一版）

蝶泳方面，广东选手陈俊儿在200米蝶泳决赛中，以1分54秒16的成绩夺冠，这个成绩将吴鹏保持了15年的全国纪录提升了0.19秒，实属不易。此外，天津选手王长浩也有稳定表现。

仰泳项目上，浙江选手徐嘉余宣告“强势回归”，包揽了50米、100米、200米仰泳金牌。特别是他在男子4×100米混合泳接力比赛首棒中游出52秒26的成绩，这个成绩比他2019年光州世锦赛摘金的成绩还要快，也是目前本赛季的世界最好成绩。

此外，浙江选手汪顺在个人主项200米和400米混合泳项目上依旧占据霸主地位。200米混合泳的夺冠成绩1分55秒55是他的个人第二好成绩，也是本赛季世界最好成绩。

女选手方面，河北选手李冰洁、江苏选手张雨霏、浙江选手余依婷和叶诗文等都有稳定表现。李冰洁包揽了女子200米、400米、800米、1500米自由泳金牌，并在400米自由泳决赛中游出4分01秒08的成绩，追平了她自己保持的亚洲纪录。张雨霏包揽了50米、100米、200米蝶泳金牌。余依婷此次比赛屡屡刷新个人最好成绩，包揽了200米和400米混合泳金牌。叶诗文以2分22秒44的个人最好成绩夺得200米蛙泳冠军。广东选手汪雪儿在100米仰泳项目上刷新个人最好成绩，夺冠成绩58秒99打开了59秒大关，给中国女子仰泳带来了新希望。江西17岁小将程玉洁拿到50米和100米自由泳项目金牌，给中国女子短距离自由泳项目注入新鲜血液，同时她也将在中国女队接力项目中贡献力量。